
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

στο σχέδιο νόµου «Ανανέωση - Τροποποίηση - Κωδι-
κοποίηση της Σύµβασης περί Παροχής Ειδικής Άδειας
Εκµετάλλευσης του αποκλειστικού δικαιώµατος του
Ελληνικού Δηµοσίου στην πρόσβαση και χρήση της ο-
νοµαστικής θέσης των 39ο ανατολικώς επί της τροχιάς
των τεχνητών γεωστατικών δορυφόρων της γης και
των συσχετισµένων αυτής ραδιοσυχνοτήτων τηλεπικοι-
νωνίας διά της κατασκευής, εκτόξευσης, λειτουργίας
και εµπορικής εκµετάλλευσης ενός συστήµατος δορυ-
φορικών τηλεπικοινωνιών πανελλήνιας και διασυνορια-
κής εµβέλειας υπό την επωνυµία ΕΛΛΑΣ ΣΑΤ (HELLAS
SAT)»

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Η εκτόξευση και η τροχιοθέτηση τεχνητών δορυφό-
ρων της Γης διέπεται από το Διεθνές Δίκαιο. Η δορυφο-
ρική τροχιά, καθώς και οι ραδιοσυχνότητες επικοινωνίας
του δορυφόρου και του επίγειου συστήµατός του διέπο-
νται από τους Κανονισµούς Ραδιοεπικοινωνιών (Radio
Regulations) της ΔΕΤ/ITU (Διεθνής Ένωση Τηλεπικοινω-
νιών, International Telecommunications Union).
Ο βασικός τρόπος απόδοσης δορυφορικών τροχιών

και συσχετισµένων µε αυτές ραδιοσυχνοτήτων στα κρά-
τη (Διοικήσεις - Administrations) από τη ΔΕΤ/ITU είναι
κατόπιν αίτησής τους (filing: αρχειοθέτηµα) που περιλαµ-
βάνει τα σχετικά τεχνικά στοιχεία. Ένα δορυφορικό filing
είναι ένα ηλεκτρονικό αρχείο (.mdb), το οποίο αποστέλ-
λεται στην ITU και δηλώνει την πρόθεση µιας χώρας να
εγκαταστήσει δορυφορικό σύστηµα. Προϋπόθεση για
την απόδοση είναι να µην προκαλούνται παρεµβολές σε
υπάρχοντα δορυφορικά ή επίγεια συστήµατα και να υ-
πάρξει δορυφόρος στην αιτηθείσα δορυφορική τροχιά
που θα εκπέµπει τις συσχετισµένες ραδιοσυχνότητες, ε-
νώ ανά περίπτωση ραδιοφάσµατος µπορεί να υπάρχουν
και επιπλέον απαιτήσεις. Σε περίπτωση που πληρούνται
οι σχετικές απαιτήσεις, τότε το filing εγγράφεται ως ε-
νεργό στο MIFR (Master International Frequency
Register) της ITU. Υπογραµµίζεται ότι η απόδοση της
τροχιακής θέσης και των συσχετισµένων ραδιοσυχνοτή-
των τελεί πάντα υπό την αίρεση των Radio Regulations
της ITU. Σε περίπτωση που οποιαδήποτε διάταξη δεν
πληρούται οποιαδήποτε χρονική στιγµή, η απόδοση
(filing) καταργείται από την ITU, διαγράφεται η σχετική
εγγραφή στο MIFR και το σχετικό δικαίωµα καταργείται.
Σηµειώνεται ότι οι δορυφορικές τροχιακές θέσεις και οι
συσχετισµένες ραδιοσυχνότητες αποδίδονται µόνο σε
κράτη. Η συνήθης παγκόσµια πρακτική είναι η χρήση των
filings που γίνονται στο όνοµα κάποιου κράτους στην
ITU, να αξιοποιούνται εµπορικά από παρόχους/εταιρείες
δορυφορικών επικοινωνιών. Σηµειώνεται ότι το δικαίωµα
χρήσης της τροχιακής θέσης και των ραδιοσυχνοτήτων
απαιτεί την ύπαρξη δορυφόρου στο διάστηµα, δηλαδή ε-
πένδυση αρκετών εκατοντάδων εκατοµµυρίων, η οποία
αποσβένεται -στις περισσότερες περιπτώσεις- µε την ε-
µπορική της εκµετάλλευση από τον πάροχο.
Οι δυνατότητες δορυφορικών επικοινωνιών που παρέ-

χονται από τα filings δεν αφορούν µόνο τη γεωγραφική
περιοχή του κράτους που αιτείται το filing αλλά ολόκλη-
ρες γεωγραφικές περιοχές, ηπείρους ή ακόµα και ολό-
κληρο το ηµισφαίριο το οποίο είναι «ορατό» από το δο-

ρυφόρο. Συνεπώς η συντήρηση και η αξιοποίηση του
filing απαιτεί κεφάλαια εκατοντάδων εκατοµµυρίων, πο-
λυεθνική εµπορική εκµετάλλευση για να είναι οικονοµι-
κά βιώσιµη και γίνεται συνήθως από παρόχους µε εµπο-
ρική δραστηριοποίηση σε πολλές διαφορετικές χώρες.
Τα τεχνικά χαρακτηριστικά του filing αλλά και τα χαρα-

κτηριστικά εκποµπής του δορυφόρου στο διάστηµα, τρο-
ποποιούνται βάσει των Radio Regulations και των συµ-
φωνιών συντονισµού (coordination agreements) που προ-
κύπτουν βάσει της υποχρέωσης για συνεννόηση των Δι-
οικήσεων αλλά και των παροχών που εκµεταλλεύονται
τα σχετικά filings. Τα filings δύνανται να τροποποιούνται
σε σχέση µε τα χαρακτηριστικά και τις δυνατότητες εκ-
ποµπής και λήψης ραδιοσυχνοτήτων, ενώ υπόκεινται σε
συνεχή διαδικασία συντονισµού (δηλαδή περιορισµένης
έκτασης τροποποιήσεων), τόσο µε τα προϋπάρχοντα και
έχοντα προτεραιότητα δορυφορικά δίκτυα όσο και µε τα
µεταγενέστερα δίκτυα. Συνεπώς, όλα τα filings βρίσκο-
νται σε διαδικασία συνεχών τροποποιήσεων. Όσο πιο
παλιό είναι ένα filing τόσο πιο «σταθερό» είναι. Δηλαδή
στην πράξη το filing δεν είναι στατικό και χρησιµοποιεί-
ται βάσει των συµφωνιών συντονισµού, των δυνατοτή-
των του δορυφόρου στο διάστηµα και των εµπορικών α-
ναγκών που υπάρχουν ώστε να καθίσταται βιώσιµη η
διατήρηση του filing µέσω της χρηµατοδότησης ύπαρξης
δορυφόρου.
Ετησίως γίνονται εκατοντάδες αιτήσεις για filings

στην ITU, ενώ εκατοντάδες filings ακυρώνονται ή τροπο-
ποιούνται λόγω αδυναµίας συντονισµού, µη επαρκούς ε-
µπορικού ενδιαφέροντος/χρηµατοδότησης, µη ύπαρξης
συµφωνιών κάλυψης, ελλιπούς ραδιοσυχνοτικής χρήσε-
ως, παραβιάσεως των Radio Regulations κ.λπ.. Στην πρά-
ξη ένα filing µπορεί να θεωρηθεί ότι είναι ασφαλές και
δεν διατρέχει άµεσο κίνδυνο διαγραφής ή σηµαντικής
τροποποίησης από την ITU όταν έχει ξεκινήσει η πλήρης
λειτουργία του σχετικού δορυφόρου. 
Συµπερασµατικά, θα πρέπει να υπογραµµιστεί η διαφο-

ρετική φύση των επίγειων ραδιοσυχνοτήτων που χρησι-
µοποιούνται εντός της ελληνικής επικράτειας σε σχέση
µε τα δορυφορικά filings. Οι επίγειες ραδιοσυχνότητες
είναι αποκλειστικής και αναφαίρετης δικαιοδοσίας του
κράτους, δεν αναιρούνται, δεν καταργούνται, µπορούν
να χρησιµοποιηθούν ή να µείνουν αχρησιµοποίητες, κα-
θώς και να αποδοθούν κατά αποκλειστικότητα σύµφωνα
µε τη βούληση του ελληνικού κράτους, επειδή στην πρά-
ξη πρόκειται για τις ραδιοσυχνότητες που µεταδίδονται
στον αέρα που βρίσκονται εντός των ορίων του κράτους.
Σε αντίθεση, οι δορυφορικές τροχιές και οι συσχετισµέ-
νες ραδιοσυχνότητες (filings) παραχωρούνται υπό ό-
ρους, χρησιµοποιούνται και από άλλες χώρες, µπορούν
να αναιρεθούν και να ακυρωθούν, να τροποποιηθούν
σύµφωνα µε τους Κανονισµούς Ραδιοεπικοινωνιών, κα-
λύπτουν µεγάλες περιοχές και κράτη, στα οποία το δι-
καίωµα µετάδοσης/λήψης δεν είναι αρµοδιότητα του ελ-
ληνικού κράτους αλλά διέπεται από τους Κανονισµούς
Ραδιοεπικοινωνιών. Σύµφωνα µε τα ανωτέρω, η Ελλάδα
ξεκινώντας από το 1994, έχει filings καταχωρηµένα στην
ITU στη γεωστατική δορυφορική τροχιά (θέση) 39° Ε (Α-
νατολικά του Γκρήνουιτς). Η Ελλάδα, σύµφωνα µε τη συ-
νήθη παγκόσµια πρακτική, προχώρησε στην παραχώρη-
ση των δικαιωµάτων των filings σε εµπορικό πάροχο δο-
ρυφορικών τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών, την εταιρεία
Hellas Sat. Η Σύµβασή της µε το Δηµόσιο (23.8.2001) της



επιτρέπει την πρόσβαση και χρήση των ελληνικών filings
στη θέση των 39° Ε για 20 έτη, ενώ µε την υ.α.
457/14.12.2001 της παρέχεται ειδική άδεια εκµετάλλευ-
σης του συστήµατος δορυφορικών επικοινωνιών. Επί-
σης, µε την υ.α. 40007/1333/8.8.2013 (Β΄ 2053) χορηγή-
θηκε άδεια χρήσης στην Hellas Sat επιπλέον ραδιοσυ-
χνοτήτων στη θέση αυτή (39° Ε), οι οποίες αντιστοιχούν
στα filings HELLAS-SAT-2G, GRC 15002 και HELLAS-
SAT-3G.
Αντικείµενο της υπό ανανέωση Σύµβασης είναι η συνέ-

χεια παραχώρησης του δικαιώµατος χρήσης και εµπορι-
κής εκµετάλλευσης των ελληνικών filings στις 39ο Ε
στην Hellas Sat, οι όροι διέπουν την παραχώρηση αυτή
καθώς και τα ανταλλάγµατα του ελληνικού Δηµοσίου α-
πό την παραχώρηση αυτή. Με την υπό κύρωση ανανέω-
ση/τροποποίηση/κωδικοποίηση της Σύµβασης επιτυγχά-
νονται τα κατωτέρω:

1. Το Δηµόσιο επιτυγχάνει ως αντάλλαγµα την απο-
κλειστική χρήση έξι (6) αναµεταδοτών, έναντι των τριών
(3), που προέβλεπε η αρχική Σύµβαση και των δύο (2) α-
ναµεταδοτών που τελικά του παραδόθηκαν. Επιπλέον,
για το χρεωστούµενο τρίτο αναµεταδότη και τις καθυ-
στερήσεις παράδοσης, βάσει της αρχικής Σύµβασης,
λαµβάνει δεκαεπτά (17) χρονοαναµεταδότες. 

2. Το Δηµόσιο λαµβάνει ως επιπλέον αντάλλαγµα και
τρεις (3) επίγειους κοµβικούς δορυφορικούς σταθµούς
HUB, καθώς και διακόσια (200) τερµατικά, για την κάλυ-
ψη των αναγκών του.

3. Το Δηµόσιο έχει εξασφαλίσει ως αντάλλαγµα τη
δωρεάν συντήρηση του ανωτέρω εξοπλισµού για πέντε
(5) έτη.

4. Για τη διασφάλιση της απρόσκοπτης και συνεχούς
λειτουργίας των υπηρεσιών του Δηµοσίου, στο σύστηµα
των νέων δορυφόρων της Hellas-Sat, κυρίως για την πε-
ρίοδο της µετάβασης εξασφαλίστηκε η δωρεάν παροχή
σχετικού εξοπλισµού µετάβασης.

5. Για τη διασφάλιση της απρόσκοπτης και συνεχούς
λειτουργίας των δορυφορικών υπηρεσιών που παρέχο-
νται στους φορείς του Δηµοσίου, σε περίπτωση µερικής
ή/και ολικής καταστροφής των αναµεταδοτών του Δηµο-
σίου, θα εξασφαλίζονται από τον Ανάδοχο οι παρεχόµε-
νες υπηρεσίες σε εναλλακτικό/ούς δορυφόρο/ους και
στην περίπτωση που το Δηµόσιο κρίνει ότι οι παρεχόµε-
νες υπηρεσίες δεν είναι ικανοποιητικές, θα λαµβάνει και
τη σχετική ασφαλιστική αποζηµίωση.

6. Τον ορισµό, ως αρµόδιων για την επίλυση τυχόν δια-
φορών, των διοικητικών δικαστηρίων των Αθηνών, βάσει
των διατάξεων του ελληνικού δικαίου, αντί της διαιτη-
σίας στη Γενεύη της Ελβετίας µε τη διαδικασία του ενός
διαιτητή, ήτοι του Γενικού Γραµµατέα της Διεθνούς Ενώ-
σεως Τηλεπικοινωνιών (ITU) και του Κανονισµού του
ICC, που προέβλεπε η αρχική Σύµβαση.

7. Τη διασφάλιση ειδικών εγγυήσεων υπέρ του Δηµο-
σίου καθ’ όλη τη διάρκεια ισχύος της ανανεωµένης Σύµ-
βασης, για τη διασφάλιση της λειτουργίας των υπηρε-
σιών του Δηµοσίου, όπως αυτές εξειδικεύονται στο άρ-
θρο 52.

8. Την περαιτέρω ενδυνάµωση της θέσεως της Ελλά-
δας στις 39ο Ανατολικά, µε την ενεργοποίηση των ελλη-
νικών αρχειοθετηµάτων (filings), καθώς και πρόβλεψη
για την υποβολή πρόσθετων κατά την διάρκεια ισχύος
της Σύµβασης.

9. Την αµεσότερη και αποτελεσµατικότερη επίβλεψη
της υλοποίησης του έργου και της Σύµβασης, µε τη δηµι-

ουργία Επιτροπής Παρακολούθησης και Παραλαβής.
10. Την παραµονή του κέντρου ελέγχου του δορυφο-

ρικού συστήµατος εντός της ελληνικής επικράτειας.
11. Τη διασφάλιση της παρουσίας της Ελλάδας στο

Διάστηµα, καθώς και τη συνέχιση και την επέκταση των
σχετικών δραστηριοτήτων.

12. Την υπό όρους δυνατότητα εµπορικής αξιοποίησης
από το Ελληνικό Δηµόσιο των αναµεταδοτών του.
Σηµειώνεται ότι τους αναµεταδότες του υπάρχοντος

δορυφόρου τους χρησιµοποιούν ήδη οι Ένοπλες Δυνά-
µεις, η Ε.Υ.Π., η ΕΛ.ΑΣ., ενώ πολλοί ακόµα δηµόσιοι φο-
ρείς έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον για τη χρήση του σχε-
τικού δορυφορικού φάσµατος, ενόψει της αναβάθµισης
των δυνατοτήτων των δορυφορικών συστηµάτων Hellas-
Sat.

Αθήνα, 21 Νοεµβρίου 2017 

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ,         ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 
ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ
ΚΑΙ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ

Ν. Παππάς                  Ευκλ. Τσακαλώτος

Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΌΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Αικ. Παπανάτσιου

ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ

Ανανέωση - Τροποποίηση - Κωδικοποίηση της Σύµβα-
σης περί Παροχής Ειδικής Άδειας Εκµετάλλευσης του
αποκλειστικού δικαιώµατος του Ελληνικού Δηµοσίου
στην πρόσβαση και χρήση της ονοµαστικής θέσης των
39ο ανατολικώς επί της τροχιάς των τεχνητών γεωστα-
τικών δορυφόρων της γης και των συσχετισµένων αυ-
τής ραδιοσυχνοτήτων τηλεπικοινωνίας διά της κατα-
σκευής, εκτόξευσης, λειτουργίας και εµπορικής εκµε-
τάλλευσης ενός συστήµατος δορυφορικών τηλεπικοι-
νωνιών πανελλήνιας και διασυνοριακής εµβέλειας υπό
την επωνυµία ΕΛΛΑΣ ΣΑΤ (HELLAS SAT)

Άρθρο πρώτο

1. Κυρώνεται η από 7.7.2017 Ανανέωση - Τροποποίη-
ση- Κωδικοποίηση της Σύµβασης περί Παροχής Ειδικής
Άδειας Εκµετάλλευσης του αποκλειστικού δικαιώµατος
του Ελληνικού Δηµοσίου στην πρόσβαση και χρήση της
ονοµαστικής θέσης των 39ο ανατολικώς επί της τροχιάς
των τεχνητών γεωστατικών δορυφόρων της γης και των
συσχετισµένων αυτής ραδιοσυχνοτήτων τηλεπικοινω-
νίας διά της κατασκευής, εκτόξευσης, λειτουργίας και ε-
µπορικής εκµετάλλευσης ενός συστήµατος δορυφορι-
κών τηλεπικοινωνιών πανελλήνιας και διασυνοριακής
εµβέλειας υπό την επωνυµία ΕΛΛΑΣ ΣΑΤ (HELLAS SAT).

2. Το κείµενο της ως άνω Σύµβασης έχει ως ακολού-
θως: 
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Άρθρο δεύτερο

Τα επισυναπτόµενα, στην ως άνω Σύµβαση, Παραρτή-
µατα, ως διαβαθµισµένα, δεν δηµοσιεύονται στην Εφη-
µερίδα της Κυβερνήσεως και δεν αναρτώνται στο διαδί-
κτυο σύµφωνα µε τις προβλέψεις της παρ. 8 του άρθρου
31 του ν. 4070/2012 (Α΄ 82), όπως αυτή προστέθηκε µε
το άρθρο 48 παρ. 4 του ν. 4487/2017 (Α΄ 116).

Άρθρο τρίτο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευ-
σή του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

Αθήνα, 21 Νοεµβρίου 2017 

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ,            ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 
ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ
ΚΑΙ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ

Ν. Παππάς                     Ευκλ. Τσακαλώτος

Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΌΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Αικ. Παπανάτσιου

Αριθµ. 327/10/2017

ΕΚΘΕΣΗ
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους
(άρθρο 75 παρ.1 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Ψηφιακής Πολιτι-
κής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης «Ανανέωση -
Τροποποίηση - Κωδικοποίηση της Σύµβασης περί Παρο-
χής Ειδικής Άδειας Εκµετάλλευσης του αποκλειστικού
δικαιώµατος του Ελληνικού Δηµοσίου στην πρόσβαση
και χρήση της ονοµαστικής θέσης των 39ο ανατολικώς
επί της τροχιάς των τεχνητών γεωστατικών δορυφό-
ρων της γης και των συσχετισµένων αυτής ραδιοσυχνο-
τήτων τηλεπικοινωνίας διά της κατασκευής, εκτόξευ-
σης, λειτουργίας και εµπορικής εκµετάλλευσης ενός
συστήµατος δορυφορικών τηλεπικοινωνιών πανελλή-
νιας και διασυνοριακής εµβέλειας υπό την επωνυµία
ΕΛΛΑΣ ΣΑΤ (HELLAS SAT)»

Α. Με το υπόψη σχέδιο νόµου, ανανεώνεται και πα-
ράλληλα τροποποιείται - κωδικοποιείται η Σύµβαση σχε-
τικά µε την παροχή στην ΕΛΛΑΣ ΣΑΤ Ανώνυµη Εταιρεία
Υπηρεσίες Δορυφορικών Συστηµάτων και Επικοινωνιών
(HELLAS SAT), ειδικής άδειας εκµετάλλευσης των δικαι-
ωµάτων του Ελληνικού Δηµοσίου στην πρόσβαση και
χρήση του Συστήµατος υπό την οριζόµενη έννοια (τρο-
χιακή θέση των 39ο Ανατολικά), µε τις προβλεπόµενες
διασφαλίσεις. Ειδικότερα: 

I. Με το άρθρο πρώτο, κυρώνεται η από 7.7.2017 ανα-
νέωση - τροποποίηση - κωδικοποίηση της ανωτέρω Σύµ-
βασης, που είχε υπογραφεί αρχικά στις 23.8.2001 µετα-

ξύ του Ελληνικού Δηµοσίου και της HELLAS SAT (εφε-
ξής «το Δηµόσιο» και «ο Ανάδοχος», αντίστοιχα και από
κοινού «τα Μέρη») και συγκεκριµένα προβλέπονται τα ε-
ξής:

1. Τα Μέρη δηλώνουν ότι, ανανεώνουν την Άδεια και
τη Σύµβαση, για χρονικό διάστηµα επιπλέον είκοσι (20)
ετών (έως 14.12.2041), από τη λήξη της προηγούµενης
Ειδικής Άδειας Λειτουργίας, µε τους προβλεπόµενους ό-
ρους, σύµφωνα µε τους οποίους ο Ανάδοχος υποχρεού-
ται, µεταξύ άλλων, να:

- παράσχει στο Ελληνικό Δηµόσιο, ως αντάλλαγµα
για την προαναφερόµενη ανανέωση, το δικαίωµα απο-
κλειστικής χρήσης, χωρίς την καταβολή άλλου ανταλ-
λάγµατος ή τιµήµατος, έξι (6) Αναµεταδοτών επί του Δο-
ρυφορικού Δικτύου Hellas Sat, τριών (3) κοµβικών δορυ-
φορικών σταθµών (Hubs) µε συγκεκριµένο αριθµό τερ-
µατικών,

- παραδώσει δεκαεπτά (17) χρονοαναµεταδότες επί
των δορυφόρων του Συστήµατος, οι οποίοι θεωρούνται
προϋπάρχουσα υποχρέωση του Αναδόχου και δεν απο-
τελούν αντάλλαγµα για την ανανέωση της Σύµβασης,

- διαθέτει τη χρήση της συγκεκριµένης γεωστατικής
τροχιακής θέσης (39ο Ανατολικά) αποκλειστικά σε Ελ-
λάδα και Κύπρο και να απέχει από οποιαδήποτε ενέργεια
τυχόν θεωρηθεί καταστρατήγηση των δικαιωµάτων του
Ελληνικού Δηµοσίου,

- διατηρήσει την έδρα, τις ιδιόκτητες εγκαταστάσεις
αυτού (Επίγειοι Σταθµοί, κεραίες Τηλεµετρίας, Ιχνηλάτη-
σης και Εντολοδοσίας ελέγχου) και τη λειτουργία τους,
την υφιστάµενη εταιρική δοµή, τη στελέχωση και τις ερ-
γασίες του εντός της Ελληνικής Επικράτειας,

- αναπτύξει το σύνολο των υφιστάµενων υποδοµών
στην Ελληνική Επικράτεια µέσω ανάπτυξης καινοτόµων
εφαρµογών,

- προβεί σε επιπλέον στελέχωση της εταιρείας από
Έλληνες επιστήµονες και τεχνικούς και να εκπαιδεύει
και καταρτίζει αυτούς,

- χρησιµοποιεί για την κατασκευή των επόµενων δο-
ρυφόρων του Συστήµατος, φορείς που εδρεύουν και
δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα στους τοµείς του δια-
στήµατος και των δορυφορικών εφαρµογών εν γένει
κ.λπ..

2. Στο πλαίσιο της προαναφερόµενης ανανέωσης,
τροποποιείται – κωδικοποιείται η, από 23.8.2001, αρχική
Σύµβαση και επισηµαίνονται τα ακόλουθα: 

α. Επανακαθορίζεται ο σκοπός της Σύµβασης, ο οποί-
ος συνίσταται στη δηµιουργία και διατήρηση στην Ελλη-
νική Επικράτεια του συστήµατος δορυφορικών επικοινω-
νιών για τη διασφάλιση της παροχής εξελιγµένων τηλε-
πικοινωνιακών διευκολύνσεων και αναβαθµισµένων και-
νοτόµων και εναλλακτικών υπηρεσιών τηλεπικοινωνίας,
καθώς και την εξυπηρέτηση εθνικών στρατηγικών στό-
χων και συµφερόντων του Ελληνικού Δηµοσίου.
Για την υλοποίηση του σκοπού αυτού, το Ελληνικό Δη-

µόσιο αναλαµβάνει την υποχρέωση να χορηγήσει στον
Ανάδοχο, Ειδική Άδεια Λειτουργίας του Συστήµατος και
αντίστοιχα, ο Ανάδοχος να παρέχει τις προβλεπόµενες
αντιπαροχές στο Δηµόσιο και να υλοποιεί αποκλειστικά
µε δικές του δαπάνες, µέριµνα και ευθύνη το Έργο, στο
οποίο περιλαµβάνεται το Δορυφορικό Σύστηµα και οι Ε-
πίγειοι Σταθµοί Ελέγχου, όπως εξειδικεύεται και περι-
γράφεται αναλυτικά στα επισυναπτόµενα Παραρτήµατα
που αποτελούν αναπόσπαστο Μέρος της Σύµβασης.

i) Παρέχεται η δυνατότητα περαιτέρω παράτασης της
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Σύµβασης (µετά τις 14.12.2041), µε την προϋπόθεση
πραγµατοποίησης, µε προηγούµενη έγκριση του Ελληνι-
κού Δηµοσίου, πρόσθετων επενδύσεων εκ µέρους του
Αναδόχου, κατόπιν σύναψης συµφωνίας των Μερών, όχι
αργότερα από το έτος 2030. 

ii) Ορίζεται ότι, οποιαδήποτε παραβίαση ή/και παράβα-
ση των όρων αυτών συνεπάγεται την καταγγελία της
Σύµβασης και την ανάκληση της Άδειας µε όλες τις νόµι-
µες και συµβατικές συνέπειες. (άρθρα 1-5)
β. Περιγράφεται το δορυφορικό σύστηµα και ιδίως τα

τεχνικά χαρακτηριστικά αυτού, καθώς και το νοµικό κα-
θεστώς που το διέπει. Ειδικότερα:

i) Καθορίζονται οι γενικές προδιαγραφές του Συστήµα-
τος και η διαδικασία τροποποίησης αυτών, που πραγµα-
τοποιείται αποκλειστικά µε δαπάνες, µέριµνα και ευθύνη
του Αναδόχου.

ii) Ρυθµίζονται θέµατα σχετικά µε την συγκρότηση του
Δορυφορικού Συστήµατος, την κατασκευή, εκτόξευση
και τροχιοθέτηση των δορυφόρων του Δικτύου, καθώς
και µε τις ζώνες ραδιοσυχνοτήτων του Συστήµατος στις
οποίες πρόκειται να λειτουργήσουν οι δορυφορικοί ες
αυτού. 
Το Ελληνικό Δηµόσιο δεν αναλαµβάνει καµία δαπάνη

ή ευθύνη από την εκτέλεση, την κατασκευή και την εκτό-
ξευση δορυφόρων του Συστήµατος.

iii) Ο έλεγχος της λειτουργίας όλων των δορυφόρων
του Συστήµατος διενεργείται µέσω δύο (2) Επίγειων
Σταθµών (ένας στην Ελλάδα και ένας στην Κύπρο), πλή-
ρως εξοπλισµένων και στελεχωµένων µε ελληνικό και
κυπριακό προσωπικό.

iv) Καθορίζονται τα δικαιώµατα του Αναδόχου (απο-
κλειστική νοµή, κατοχή και χρήση των δορυφόρων και
των Επίγειων Σταθµών Ελέγχου του Συστήµατος) και
του Δηµοσίου (αποκλειστική χρήση των οριζόµενων α-
ναµεταδοτών για την εξυπηρέτηση δηµοσίων ή περιορι-
σµένης έκτασης εµπορικών σκοπών), που διασφαλίζο-
νται επί του Συστήµατος. (άρθρα 6-16)

γ. Καθορίζονται οι παροχές του Ελληνικού Δηµοσίου
και οι αντιπαροχές του Αναδόχου και συγκεκριµένα:

i) Στις παροχές του Δηµοσίου περιλαµβάνεται η χορή-
γηση στον Ανάδοχο, έναντι του καθοριζόµενου ανταλ-
λάγµατος (αντιπαροχών) από αυτόν, της προαναφερό-
µενης Ειδικής Άδειας Λειτουργίας του Συστήµατος, για
την άσκηση, χωρίς την καταβολή οποιουδήποτε άλλου ι-
διαίτερου ανταλλάγµατος ή τιµήµατος ή τέλους, των ρη-
τά οριζόµενων δραστηριοτήτων, µεταξύ των οποίων πε-
ριλαµβάνονται: αα) η χρήση και η εµπορική εκµετάλλευ-
ση του αποκλειστικού δικαιώµατος της Ελλάδας για πρό-
σβαση και χρήση συγκεκριµένης τροχιακής θέσης και
των συσχετισµένων δορυφορικών ραδιοσυχνοτήτων, ββ)
η κατασκευή, εκτόξευση, τροχιοθέτηση και θέση σε λει-
τουργία τεχνητών τηλεπικοινωνιακών δορυφόρων, γγ) η
εγκατάσταση και λειτουργία τουλάχιστον δύο (2) Επίγει-
ων Σταθµών Ελέγχου, δδ) η εµπορική εκµετάλλευση του
συνόλου των τηλεπικοινωνιακών υποδοµών του Συστή-
µατος κ.λπ..

ii) Έναντι των προαναφερόµενων αποκλειστικών πα-
ροχών του Δηµοσίου, ο Ανάδοχος παρέχει σε αυτό, ως
αντάλλαγµα, µεταξύ άλλων: αα) το δικαίωµα αποκλειστι-
κής χρήσης, χωρίς την καταβολή οποιουδήποτε άλλου ι-
διαίτερου ανταλλάγµατος ή τιµήµατος: των δύο (2) προ-
βλεπόµενων στην αρχική σύµβαση Αναµεταδοτών του
Δικτύου και ενός (1) Αναµεταδότη, που αποτελεί προϋ-
πάρχουσα υποχρέωση της αρχικής σύµβασης και διευθε-

τείται µε την παράδοση δεκαεπτά (17) χρονοαναµεταδο-
τών, έξι (6) νέων Αναµεταδοτών του Δικτύου και τριών
(3) κοµβικών δορυφορικών σταθµών (Hubs) µε διακόσια
(200) τερµατικά, µε τον απαιτούµενο εξοπλισµό και την
υποχρέωση παροχής υπηρεσιών συντήρησης αυτών για
µια πενταετία και αρχικής εκπαίδευσης του προσωπικού
του Δηµοσίου στη χρήση και τη λειτουργία τους,
ββ) την πληρωµή ασφαλίστρων ασφάλισης κατά πα-

ντός κινδύνου, σύµφωνα µε τα διεθνώς ισχύοντα, των εν
λόγω Αναµεταδοτών και την αναγνώριση του Ελληνικού
Δηµοσίου ως συνδικαιούχου στην περίπτωση είσπραξης
ασφαλίσµατος, 
γγ) επιστηµονικές και τεχνικές συµβουλές στο Ελληνι-

κό Δηµόσιο και την εκπαίδευση και κατάρτιση Ελλήνων
και Κυπρίων επιστηµόνων και τεχνικών στην κατασκευή,
εγκατάσταση και λειτουργία του Δορυφορικού Συστήµα-
τος και των Επίγειων Σταθµών Ελέγχου,
δδ) την πληρωµή των τελών της Διεθνούς Ένωσης Τη-

λεπικοινωνιών (Δ.Ε.Τ.) σχετικά µε την καταχώρηση και
διατήρηση των ελληνικών filings (αρχειοθετηµάτων)
στην συγκεκριµένη τροχιακή θέση και των συσχετισµέ-
νων ραδιοσυχνοτήτων,
εε) την κάλυψη δαπανών µετάβασης, διαµονής και η-

µερήσιας αποζηµίωσης δύο (2) στελεχών του Υπουργεί-
ου Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρω-
σης για τη συµµετοχή τους σε συναντήσεις σχετικά µε
το συντονισµό των ελληνικών δικαιωµάτων στην συγκε-
κριµένη τροχιακή θέση κ.λπ..

iii) Οποιαδήποτε πρόσθετη παροχή του Αναδόχου που
τυχόν ζητηθεί από το Δηµόσιο, υλοποιείται µε δαπάνες
του Ελληνικού Δηµοσίου.                        (άρθρα 17-18)
δ. Ρυθµίζονται αναλυτικά τα θέµατα χορήγησης της Ά-

δειας, το περιεχόµενο και η διάρκεια ισχύος αυτής, κα-
θώς και οι προϋποθέσεις αδειοδότησης (νοµικές, οικονο-
µικές και τεχνικές). Μεταξύ άλλων, προβλέπεται ότι, ο Α-
νάδοχος:

i) έχει το δικαίωµα µετά την 1.1.2030 να προβεί σε πα-
ραίτηση από την άδεια που του έχει δοθεί µε απλή αναγ-
γελία, δίχως την επίκληση οποιουδήποτε λόγου και αζη-
µίως για αυτόν. Οι συνέπειες της εν λόγω παραίτησης ε-
πέρχονται µετά την πάροδο τριετίας από την καταγγε-
λία,

ii) οφείλει να απόσχει από συγκεκριµένες ενέργειες
και υποχρεούται να εξασφαλίσει τους απαιτούµενους
για την πραγµάτωση του Έργου οικονοµικούς πόρους.

(άρθρα 19-23)
ε. Καθορίζονται τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις του

Ανάδοχου και ιδίως σε θέµατα σχετικά µε την εκχώρηση
αυτών, την υπαναδοχή επιµέρους έργων, την ασφάλιση
του Συστήµατος, την εφαρµογή της κείµενης νοµοθε-
σίας και τις εγγυήσεις που οφείλει να δώσει ο Ανάδο-
χος, καθώς και τα όρια ευθύνης αυτού. Ειδικότερα, µετα-
ξύ άλλων, προβλέπονται τα εξής:

i) Τα αποκλειστικά δικαιώµατα του Αναδόχου είναι α-
τοµικά και αµεταβίβαστα.

ii) Ο Ανάδοχος έχει το δικαίωµα να αναθέτει µε απ’ ευ-
θείας συµβάσεις υπαναδοχής επιµέρους έργων, την ε-
κτέλεση του Έργου ή µέρους αυτού σε διεθνούς κύρους
επιχειρήσεις εξειδικευµένες στον τοµέα της διαστηµι-
κής τεχνολογίας για την αρτιότερη, ταχύτερη και οικο-
νοµικότερη υλοποίηση του εν λόγω Έργου. Η εξόφληση
του τιµήµατος των ανωτέρω συµβάσεων υπαναδοχής
έργων βαρύνει αποκλειστικά και µόνο τον Ανάδοχο και
δεν συνεπάγεται καµία δαπάνη ή/και ευθύνη για το Ελ-
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ληνικό Δηµόσιο.
iii) Ο Ανάδοχος υποχρεούται να θέτει και να λειτουρ-

γεί σε τακτική (εµπορική) και παραγωγική (επιχειρησια-
κή) λειτουργία το Σύστηµα και να παρέχει στο Δηµόσιο,
µε δικές του αποκλειστικά δαπάνες, µέριµνα και ευθύνη,
την απαραίτητη τεχνική υποστήριξη για τη διενέργεια
του συντονισµού ραδιοσυχνοτήτων. 

iv) Ο Ανάδοχος, επίσης, οφείλει να προβεί στη σύνα-
ψη σύµβασης ασφάλισης του Συστήµατος κατά των ορι-
ζοµένων κινδύνων, µε ειδική ρήτρα στο ασφαλιστήριο
συµβόλαιο που θα αναγνωρίζει το Ελληνικό Δηµόσιο ως
επιπρόσθετα µε αυτόν ασφαλισµένο και συνδικαιούχο
τυχόν αποζηµίωσης και θα προβλέπει τη ρητή και ανεπι-
φύλακτη παραίτηση των ασφαλιστών από παντός δικαι-
ώµατος υποκατάστασης κατά του Αναδόχου ή/και του
Δηµοσίου. 
Αντίστοιχα, το Δηµόσιο αναλαµβάνει να παρέχει στον

Ανάδοχο, µεταξύ άλλων, την απαραίτητη τεχνική και δι-
οικητική συνδροµή για την ενεργοποίηση των ασφαλι-
στικών συµβάσεων και τη διεκδίκηση των σχετικών απο-
ζηµιώσεων.

v) Επιπρόσθετα, ο Ανάδοχος εγγυάται: αα) τη διάθεση
της απαραίτητης τεχνογνωσίας, τεχνικής υποδοµής, οι-
κονοµικών πόρων και εκπαιδευµένου και έµπειρου προ-
σωπικού για την υλοποίηση του Έργου, ββ) την πλήρη
λειτουργικότητα και αρτιότητα των Αναµεταδοτών κατά
την παράδοση αυτών στο Ελληνικό Δηµόσιο. 

vi) Ο Ανάδοχος ευθύνεται µεταξύ άλλων για οποιαδή-
ποτε ζηµία υποστεί το Ελληνικό Δηµόσιο λόγω έλλειψης
ή ελαττωµατικότητας των συµφωνηθέντων χαρακτηρι-
στικών των υλικών και εξοπλισµού που παραδίδει στο
Δηµόσιο ή µη ενδεδειγµένης συντήρησης αυτών. Ενώ,
δεν ευθύνεται για τυχόν ζηµίες του Ελληνικού Δηµοσίου
λόγω µη ενδεδειγµένων χειρισµών του προσωπικού ή
των εντεταλµένων οργάνων αυτού ή λόγω παραβίασης
των συµβατικών υποχρεώσεων εκ µέρους του Δηµοσίου
και δεν δεσµεύεται από τυχόν υποχρεώσεις του Δηµοσί-
ου έναντι τρίτων. (άρθρα 24-31)

στ. Καθορίζονται, επίσης, τα δικαιώµατα και οι υπο-
χρεώσεις του Ελληνικού Δηµοσίου. Τα εν λόγω δικαιώ-
µατα αφορούν ιδίως στην παράδοση και παραλαβή της
χρήσης των προαναφερόµενων Αναµεταδοτών, επίγειων
δορυφορικών κοµβικών σταθµών (Hubs), τερµατικών και
εξοπλισµού µετάβασης, την έκταση της άδειας χρήσης
και την τήρηση των σχετικών οδηγιών, τον εντοπισµό και
την άρση δυσλειτουργιών των Αναµεταδοτών και τις τυ-
χόν αξιώσεις τρίτων. Ειδικότερα, προβλέπονται τα ακό-
λουθα:

i)  Με την παράδοση και παραλαβή χρήσης Αναµεταδο-
τών, Hubs, τερµατικών και εξοπλισµού µετάβασης, το
Δηµόσιο αποκτά αυτοδίκαια και χωρίς την παροχή οποι-
ουδήποτε πρόσθετου ανταλλάγµατος, εκτός των προ-
βλεπόµενων παροχών, το δικαίωµα πλήρους και απο-
κλειστικής εκµετάλλευσης της τηλεπικοινωνιακής χωρη-
τικότητας των προαναφερόµενων Αναµεταδοτών για δη-
µόσιους σκοπούς. Κατ’ εξαίρεση, το Δηµόσιο αποκτά το
δικαίωµα χρήσης ενός των ανωτέρω Αναµεταδοτών µε
οικονοµικό όφελος για ερευνητικούς σκοπούς ή προς
κάλυψη των αναγκών της δηµόσιας ραδιοτηλεόρασης. 

ii) Σε περίπτωση περίσσειας τηλεπικοινωνιακής χωρη-
τικότητας των εν λόγω Αναµεταδοτών, το Δηµόσιο µπο-
ρεί να αναθέσει απευθείας στον Ανάδοχο την εµπορική
εκµετάλλευση αυτής προς αποκλειστικό όφελος του Δη-
µοσίου, µε την προϋπόθεση ότι, στο εκάστοτε τίµηµα

που προσφέρει ο αντισυµβαλλόµενος στον Ανάδοχο θα
διασφαλίζεται αναλογία εσόδου 85% υπέρ του Δηµοσί-
ου και 15% υπέρ του Αναδόχου.

iii) Σε περίπτωση παραβίασης της υποχρέωσης του Δη-
µοσίου για πιστή τήρηση των οδηγιών χρήσης των προα-
ναφερόµενων Αναµεταδοτών και των σχετικών διατάξε-
ων από χρήστες που αποτελούν εντεταλµένους του Δη-
µοσίου και πρόκλησης ζηµίας στη λειτουργία του Συστή-
µατος, οι εργασίες αποκατάστασης εκτελούνται από τον
Ανάδοχο µε αποκλειστική επιβάρυνση του Δηµοσίου.

iv) Ο Ανάδοχος υποχρεούται να αναλάβει τις απαραί-
τητες εξώδικες και δικαστικές ενέργειες και τις σχετικές
δαπάνες παροχής έννοµης προστασίας των δικαιωµά-
των του Δηµοσίου ως προς τη χρήση των προαναφερό-
µενων Αναµεταδοτών, σε περίπτωση αξιώσεων τρίτων,
εκτός εάν οι εν λόγω αξιώσεις έχουν δηµιουργηθεί εξ υ-
παιτιότητας του Δηµοσίου, οπότε αυτό επιβαρύνεται µε
τις ανωτέρω δαπάνες.

v) Περαιτέρω, στις υποχρεώσεις του Ελληνικού Δηµο-
σίου περιλαµβάνονται: 
αα) η ανάληψη, µε δικές του αποκλειστικά δαπάνες,

µέριµνα και ευθύνη, όλων των αναγκαίων ενεργειών για
το συντονισµό των ραδιοσυχνοτήτων λειτουργίας των
δορυφόρων του Συστήµατος προς διασφάλιση της ακώ-
λυτης και αποτελεσµατικής λειτουργίας αυτού,
ββ) η αποχή από την απονοµή αδειών λειτουργίας άλ-

λων δορυφορικών συστηµάτων για εµπορική χρήση στη
συγκεκριµένη τροχιακή θέση (39ο Ανατολικά),
γγ) η παροχή στον Ανάδοχο τεχνικών πληροφοριών

και διοικητικής συνδροµής (εγκρίσεις, άδειες κ.λπ.) για
την υλοποίηση του Σχεδίου, της Σύµβασης και της Άδει-
ας. (άρθρα 32-40)
ζ. Προβλέπονται, επίσης, κοινές υποχρεώσεις και δι-

καιώµατα των Μερών, στις οποίες περιλαµβάνεται η υπο-
χρέωση συνεργασίας και εχεµύθειας. Προς τούτο, τα
Μέρη διορίζουν από έναν ελευθέρως ανακλητό Επίσηµο
Σύνδεσµο, ως εκπροσώπους αυτών για την υλοποίηση
της Σύµβασης και της Άδειας. (άρθρα 41, 42)
η. Ρυθµίζονται θέµατα σχετικά µε την εκτέλεση του

Έργου και συγκεκριµένα µε: 
i) την οµαλή εκτέλεση της Σύµβασης, όσον αφορά: αα)

στην τήρηση από τον Ανάδοχο του χρονοδιαγράµµατος
υλοποίησης του Έργου και τη χρηµατοδότηση από αυτόν
των επιµέρους έργων υλοποίησης του Έργου, χωρίς τη
συµµετοχή του Δηµοσίου ή την παροχή οποιωνδήποτε
σχετικών εγγυήσεων έναντι του Αναδόχου ή τρίτων, ββ)
τη φορολογική µεταχείριση, κατά την κείµενη νοµοθε-
σία, των αντιπαροχών του Αναδόχου προς το Ελληνικό
Δηµόσιο, γγ) την επίβλεψη της υλοποίησης του Έργου,
της Σύµβασης και της Άδειας, µε τη σύσταση Επιτροπής
Παρακολούθησης και Παραλαβής µε την οριζόµενη σύν-
θεση και τα προβλεπόµενα καθήκοντα,

ii) την ανώµαλη εξέλιξη της Σύµβασης κυρίως στις πε-
ριπτώσεις: 
αα) ύπαρξης ανωτέρας βίας (καταιγίδες µετεωριτών,

ηλιακές δραστηριότητες, φυσικές καταστροφές κ.λπ.),
που επιφέρουν αδυναµία εκπλήρωσης ανειληµµένων υ-
ποχρεώσεων της Σύµβασης, χωρίς να συνιστούν παρά-
βαση των συµβατικών όρων ούτε να δηµιουργούν αξίω-
ση για αποζηµίωση ή τροποποίηση του συµβατικού α-
νταλλάγµατος, 
ββ) καταγγελίας της Σύµβασης, από έκαστο των Με-

ρών εφόσον δεν τηρούνται οι συµβατικές υποχρεώσεις
και συγκεκριµένα:
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- Ο Ανάδοχος έχει το δικαίωµα µετά την 1.1.2030 να
καταγγείλει τη Σύµβαση µε απλή αναγγελία, δίχως την
επίκληση οποιουδήποτε λόγου και αζηµίως για αυτόν. Τα
αποτελέσµατα της καταγγελίας επέρχονται µετά την
πάροδο τριετίας από αυτήν.

- Σε περίπτωση που κάποιο από τα Μέρη δεν εκπληρώ-
νει εγκαίρως και προσηκόντως τις συµβατικές τους υπο-
χρεώσεις, το άλλο Μέρος µπορεί να καταγγείλει τη Σύµ-
βαση και να απαιτήσει την αποκατάσταση της σχετικής
ζηµίας.

- Εφόσον το Δηµόσιο δεν εκτελεί υπαίτια τις ανειληµ-
µένες έναντι του Αναδόχου συµβατικές υποχρεώσεις
του, ο Ανάδοχος µπορεί να καταγγείλει τη Σύµβαση και
να αξιώσει την αποκατάσταση κάθε προκληθείσης από
το λόγο αυτό ζηµίας.

- Περαιτέρω, παρατίθενται οι περιπτώσεις για τις οποί-
ες το Ελληνικό Δηµόσιο µπορεί να καταγγείλει τη Σύµ-
βαση και να ανακαλέσει την Άδεια (πτώχευση του Ανα-
δόχου ή ύπαρξη σε βάρος του τελεσίδικής καταδικαστι-
κής απόφασης, µεταβίβαση της άδειας σε τρίτο ή πρό-
κληση παρεµβολών σε άλλα δορυφορικά συστήµατα).

(άρθρα 43-48)
θ. Παρατίθενται τελικές διατάξεις, µε τις οποίες ρυθµί-

ζονται θέµατα σχετικά µε τη διαδικασία επίλυσης των
διαφορών µεταξύ των Μερών, την ενάσκηση και απεµπό-
ληση δικαιωµάτων, τις ειδικές εγγυήσεις υπέρ του Δηµο-
σίου, καθώς και λοιπά θέµατα υλοποίησης της κυρούµε-
νης Σύµβασης. Ειδικότερα, µεταξύ άλλων:

i) Ορίζονται τα διοικητικά δικαστήρια των Αθηνών αρ-
µόδια για την επίλυση των διαφορών που προκύπτουν
µεταξύ των Μερών κατά την εφαρµογή της Σύµβασης, ε-
φόσον δεν επιλύονται µε φιλικό διακανονισµό ή άλλως
εξωδικαστικά.

ii) Προβλέπονται ειδικές εγγυήσεις υπέρ του Ελληνι-
κού Δηµοσίου, για την εξασφάλιση της αδιάλειπτης πα-
ροχής υπηρεσιών και την ισχύ των ελληνικών δικαιωµά-
των στην τροχιακή θέση 39ο Ανατολικά (καταβολή από
τον Ανάδοχο επί µια τριετία των ανταλλαγµάτων σε πε-
ρίπτωση καταγγελίας της Σύµβασης, υποχρέωση του Α-
ναδόχου να διατηρεί επί 24ωρου βάσεως εφεδρικού συ-
στήµατος Αναµεταδοτών, κ.λπ.). (άρθρα 49-55)

II. Με το άρθρο δεύτερο, επισυνάπτονται τα προσαρ-
τηµένα στην κυρούµενη Σύµβαση Παραρτήµατα, ως δια-
βαθµισµένα (εµπιστευτικά, απόρρητα), τα οποία δεν δη-
µοσιεύονται, σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στην κείµε-
νη σχετική νοµοθεσία.

(άρθρο 31 παρ. 8, ν.4070/2012, όπως ισχύει).

Β. Από τις προτεινόµενες διατάξεις προκαλούνται επί
του Κρατικού Προϋπολογισµού τα ακόλουθα οικονοµικά
αποτελέσµατα:

1. Δαπάνη από την κάλυψη των εξόδων για τον συντο-
νισµό των ραδιοσυχνοτήτων λειτουργίας όλων των δο-
ρυφόρων του Συστήµατος.          (άρθρο 38 παρ.1 και 2)

2. Ενδεχόµενη δαπάνη από την: 
α) κάλυψη του κόστους πρόσθετων παροχών από τον

Ανάδοχο, σε περίπτωση που ζητηθούν από το Δηµόσιο
πλέον των συµφωνηθέντων,                  (άρθρο 18 παρ.4)
β) αντιµετώπιση τυχόν ζηµιών, που επήλθαν από αδέ-

ξιους ή απαγορευµένους από τη Σύµβαση χειρισµούς
στο Σύστηµα, από το προσωπικό ή τους εντεταλµένους
χρήστες του Δηµοσίου,     (άρθρα 31 παρ.3 και 34 παρ.3)
γ) καταβολή στον Ανάδοχο του συνόλου των δικαστι-

κών και λοιπών συναφών εξόδων στα οποία υπεβλήθη,
για την έννοµη προστασία των δικαιωµάτων του Δηµοσί-
ου από αξιώσεις τρίτων εξαιτίας ενεργειών υπαιτιότητας
χρηστών του Ελληνικού Δηµοσίου, καθώς και για την α-
ποκατάσταση τυχόν προκληθείσης επιπλέον ζηµίας, 

(άρθρο 36 παρ.3)
δ) αποκατάσταση ζηµίας που τυχόν απαιτήσει ο Ανά-

δοχος από το Ελληνικό Δηµόσιο, σε περίπτωση που αυ-
τό δεν εκπληρώνει έγκαιρα ή δεν εκτελεί τις συµβατικές
του υποχρεώσεις ,                       (άρθρο 48 παρ.3 και 4) 

ε) αντιµετώπιση τυχόν δικαστικών εξόδων στην περί-
πτωση προσφυγής στα διοικητικά δικαστήρια, για την ε-
πίλυση διαφορών σχετικά µε την ερµηνεία ή εκτέλεση
των όρων της Σύµβασης.          (άρθρο 49 παρ.1 και 2)

3. Ενδεχόµενη αύξηση των δηµοσίων εσόδων, από τυ-
χόν είσπραξη: 
α) ασφαλιστικής αποζηµίωσης, ως συνδικαιούχου του

Ελληνικού Δηµοσίου στο τυχόν εισπραττόµενο ποσό α-
πό την ασφάλιση κατά παντός κινδύνου του Συστήµα-
τος, που προβαίνει υποχρεωτικά ο Ανάδοχος,

(άρθρα 18 παρ.1ε και 28 παρ.4)
β) οικονοµικού οφέλους, λόγω της χρήσης από το Δη-

µόσιο ενός Αναµεταδότη για ερευνητικούς σκοπούς ή
για τις ανάγκες της δηµόσιας ραδιοτηλεόρασης ,

(άρθρο 33 παρ.1)
γ) ποσοστού 85% επί του συµφωνηθέντος τιµήµατος,

λόγω ανάθεσης στον Ανάδοχο της εµπορικής εκµετάλ-
λευσης της περίσσειας τηλεπικοινωνιακής χωρητικότη-
τας των Αναµεταδοτών που αποκτά το Ελληνικό Δηµό-
σιο, σε περίπτωση ύπαρξης αυτής.      (άρθρο 33 παρ.3) 

Αθήνα, 10 Νοεµβρίου 2017

Η Γενική Διευθύντρια

Σταυρούλα Μηλιάκου

ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
(άρθρο 75 παρ. 3 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου «Ανανέωση - Τροποποίηση - Κωδι-
κοποίηση της Σύµβασης περί Παροχής Ειδικής Άδειας
Εκµετάλλευσης του αποκλειστικού δικαιώµατος του
Ελληνικού Δηµοσίου στην πρόσβαση και χρήση της ο-
νοµαστικής θέσης των 39ο ανατολικώς επί της τροχιάς
των τεχνητών γεωστατικών δορυφόρων της γης και
των συσχετισµένων αυτής ραδιοσυχνοτήτων τηλεπικοι-
νωνίας διά της κατασκευής, εκτόξευσης, λειτουργίας
και εµπορικής εκµετάλλευσης ενός συστήµατος δορυ-
φορικών τηλεπικοινωνιών πανελλήνιας και διασυνορια-
κής εµβέλειας υπό την επωνυµία ΕΛΛΑΣ ΣΑΤ (HELLAS
SAT)»

Από τις διατάξεις του προτεινόµενου σχεδίου νόµου
προκαλούνται επί του Κρατικού Προϋπολογισµού τα α-
κόλουθα οικονοµικά αποτελέσµατα:

1. Δαπάνη από την κάλυψη των εξόδων για τον συντο-
νισµό των ραδιοσυχνοτήτων λειτουργίας όλων των δο-
ρυφόρων του Συστήµατος.           (άρθρο 38 παρ.1 και 2) 

2. Ενδεχόµενη δαπάνη από την: 
α) κάλυψη του κόστους πρόσθετων παροχών από τον
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Ανάδοχο, σε περίπτωση που ζητηθούν από το Δηµόσιο
πλέον των συµφωνηθέντων,                (άρθρο 18 παρ.4)
β) αντιµετώπιση τυχόν ζηµιών, που επήλθαν από αδέ-

ξιους ή απαγορευµένους από τη Σύµβαση χειρισµούς
στο Σύστηµα, από το προσωπικό ή τους εντεταλµένους
χρήστες του Δηµοσίου,      (άρθρα 31 παρ.3 και 34 παρ.3)
γ) καταβολή στον Ανάδοχο του συνόλου των δικαστι-

κών και λοιπών συναφών εξόδων στα οποία υπεβλήθη,
για την έννοµη προστασία των δικαιωµάτων του Δηµοσί-
ου από αξιώσεις τρίτων εξαιτίας ενεργειών υπαιτιότητας
χρηστών του Ελληνικού Δηµοσίου, καθώς και για την α-
ποκατάσταση τυχόν προκληθείσης επιπλέον ζηµίας, 

(άρθρο 36 παρ.3)
δ) αποκατάσταση ζηµίας που τυχόν απαιτήσει ο Ανά-

δοχος από το Ελληνικό Δηµόσιο, σε περίπτωση που αυ-
τό δεν εκπληρώνει έγκαιρα ή δεν εκτελεί τις συµβατικές
του υποχρεώσεις,                        (άρθρο 48 παρ.3 και 4) 
ε) αντιµετώπιση τυχόν δικαστικών εξόδων στην περί-

πτωση προσφυγής στα διοικητικά δικαστήρια, για την ε-
πίλυση διαφορών σχετικά µε την ερµηνεία ή εκτέλεση
των όρων της Σύµβασης.             (άρθρο 49 παρ.1 και 2)
Οι ανωτέρω δαπάνες θα καλύπτονται από τις πιστώ-

σεις του Κρατικού Προϋπολογισµού.

Αθήνα, 21 Νοεµβρίου 2017

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ,
ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 
ΚΑΙ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ

Ευκλ. Τσακαλώτος Ν. Παππάς
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